  亚拉镇2024年度法治政府建设情况报告

2024年，亚拉镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大及历次全会精神，深入践行习近平法治思想，认真贯彻落实区市县党委、政府关于法治建设的决策部署，切实履行推进法治建设职责，现将工作情况报告如下。
[bookmark: _GoBack]一、主要措施及工作成效
（一）强化政治引领，夯实法治建设根基。深学笃行习近平法治思想。
将习近平法治思想纳入镇党委理论学习中心组学习计划，全年组织专题学习12次，开展法治研讨交流4次，覆盖党员干部300余人次；党政主要领导带头讲授法治专题党课2次，推动镇村干部法治培训全覆盖，累计参训500余人次。健全法治建设责任体系。成立法治建设领导小组，制定《亚拉镇2024年法治政府建设实施方案》，明确年度法治建设任务清单，召开专题部署会。落实“三重一大”事项合法性审查机制，对重大决策、合同协议等开展合法性审查，确保决策合法合规。
（二）建强调解队伍，拧紧法治建设“传动轴”。
亚拉镇聚焦“问题解决在基层、矛盾化解在萌芽”目标，始终坚持和发展新时代枫桥经验，在“建强组织、善用机制、实质化解”上下足功夫，充分发挥调委员会纠纷化解“主战场”和调解员“主力军”作用，有力推动人民调解工作提档升级。一是聚焦夯实基础，优化队伍结构。镇党委聚焦辖区矛盾纠纷多发、易发、复杂的实际，在建强调解队伍上持续发力，建立完善1个镇级人民调解委员会、2个社区人民调解委员会、15个村级人民调解委员会和1个品牌调解室；镇调解室配备2名专职调解员和3名村转干，整合包村干警、包村领导、网格员、老党员等人员充实到村居调解队伍，基层调解力量得到进一步充实。通过专题培训、以会代训、交流学习等多种形式强化业务能力，不断提高人民调解员化解矛盾纠纷的能力和水平。2024年以来，亚拉镇组织人民调解员培训2期，法律明白人培训2期，参训人数达280人。二是聚焦体质增效，善用激励机制。为了发挥好奖励激励作用，亚拉镇严格落实“以案定补”“以奖代补”机制，积极与上级部门沟通，落实案件补贴政策，最大限度激发了调解员工作热情和干劲。三是聚焦化解实效，强化作用发挥。草场纠纷、邻里纠纷、婚姻家庭纠纷是亚拉镇近年来最常见的矛盾纠纷，我镇充分发挥调解员“人熟、地熟、情况熟”的优势，定期深入田间地头、群众身边，实地调查，了解诉求，对当场调解的就地化解，情况复杂的实行领导包案，制定措施，应调尽调，2024年共调解了各类纠纷44起，做到“一案一册”，并录入综治信息系统，实现了95%以上的纠纷在村、镇就地化解，努力做到了矛盾不上的目标。
（三）强化普法宣传，发挥“法治”保障作用。
一是多远调解，守法观念“树”起来。我镇充分利用网格员、法律明白人、专职调解员等力量，深入排查辖区内大大小小纠纷，受理群众各类诉求。2024年全镇共排查矛盾纠纷200余次，特别是镇主要领导亲自作战指挥，化解一起30多年的历史遗留纠纷，激活基层治理神经末梢。对不适合人民调解或调解不成的矛盾纠纷，及时引导当事人通过诉讼等司法途径解决，有效防止纠纷升级，引导起诉案件5起。同步开展“议案施法”活动，积极引导群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法，有效提升了群众法治观念。二是强化普法，学法氛围“浓”起来。聚焦信访问题突出、干群法治观念薄弱、矛盾纠纷突出，特别是在解决信访问题时“大闹大解决、小闹小解决、不闹不解决”的错误观念严重等现实问题，亚拉镇党委政府压实普法责任，推进“八五”普法工作走深走实，通过设置图文并茂的法治宣传栏，制定藏汉双语精准普法宣传册子、张贴宣传标语等方式，让法律常识真正走到群众身边、走进群众心里。特别是为持续巩固“精准普法”活动工作成果，深刻提炼总结信访专项工作成功经验，精神分析干部群众法治需求，制定了5000册《民法典与生活同行》普法宣传册子，涵盖化解信访隐患、婚姻纠纷、征地补偿、草场纠纷等问题法律法规、案例分析，深入开展了“精准普法”到村、到人的系列活动。2024年，开展精准普法宣传100余场次、张贴标语约64条、图片展览64场次，发放普法册子10000余份，悬挂横幅22余条，受教育群众1万余人次，群众受教育率达到 90%以上。
二、存在的问题。
在县委、县政府的正确领导和有力指导下，经过一年多的攻坚，亚拉镇绝大多数历史遗留草场纠纷、信访隐患、征地补偿等问题依法依规基本得到妥善化解，但是重复信访、私搭乱建、民告官等行政纠纷，“盗抢骗”等治安案件，婚姻家庭、民间借贷、双拖欠等民事纠纷时有发生，这些问题归根到底干部依法行政、依法办事能力不足，群众办事依法、遇事找法意识不够，普法工作不够精准的表现。
三、下一步打算。
亚拉镇始终坚持和发展新时代“枫桥经验”，一是以“一站式”矛调中心规范化建设为抓手，整合镇综治中心、派出所、调解室、民生、经济、农牧等力量，健全“接访、调解、援助”等为一体的多功能机制，推动形成“多远共治”化解体系。把“一站式”矛调中心打造成接待信访、法律援助、普法宣传的多功能平台和重大疑难复杂案件集中化解平台，努力将矛调中心建设成为群众纠纷化解的“终点站”、法律服务的“暖心站”。二是持续深入开展精准普法活动。在完成规定动作的基础上，聚焦信访问题、征地补偿、治安民事等领域，创新开展“民法典与生活同行”巡回宣讲活动，形成领导带头、干部自学、群众学法的浓厚氛围。在接下来各项工作中我们始终秉持“功成不必在我，功成必定有我”的担当，以必胜的决心、过硬的措施，奋力开创法治亚拉建设新局面。


                               
