索县藏语委办（编译局）2024年度法治
政府建设情况报告

2024年，在县委县政府的坚强领导和县法治政府建设工作领导小组的正确指导下，县藏语委办（编译局）坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，全面落实中央、国务院关于全面依法治国的决策部署，紧紧围绕法治政府建设的目标任务，扎实推进各项工作，取得了明显成效。现就索县藏语委办（编译局）2024年度法治政府建设工作报告如下：
1、 主要措施及成效
（一）加强学习领会，提高综合素养。根据上级关于推进法治建设的重要部署和有关指示批示精神，结合我部门实际，在制定年度学习计划时，将习近平法治思想、习近平总书记关于法治建设的重要指示精神、党中央关于全面依法治国的重大决策部署和有关党内法规、区、市、县三级关于全面依法治藏、建设法治政府的安排部署和重要指示精神列为本单位重点学习内容，充分依托支部“三会一课”学习制度，坚持“第一议题”制度，由支部书记牵头集中部门党员干部组织开展相关学习会议活动，以我县司法局下发的《习近平法治思想学习纲要》《习近平法治思想学习问答》《习近平关于依规治党论述摘编》等书籍为主，开展法治建设学习会议活动，2024年全年共组织开展法治建设相关集中学习会议15场次，参与人数37人次。
（二）隐患排查防范，执法公正文明。随着网络时代的快速发展，新媒体信息传播速度飞快，藏汉社会用字翻译错误、错译、书写不规范等问题通过网上传播，极易引起相互评论、恶意炒作、造谣煽动等问题。2024年以来根据藏语文社会用字规范标准建设工作要求，一是年内共督导检查社会用字10次，发现问题39个，已整改到位39个，为进一步构建和谐语言环境及促进全县藏语文事业新发展奠定了基础；二是根据工作需要，结合索县区域形势，充分借鉴兄弟县区的好做法好经验，制作索县社会用字规范明白卡，共计150张，面向各乡镇和寺管会进行发放，同时在县城广告店、人员密集场所、商户经营者频繁出入的城管局、市监局以及群众频繁出入的便民服务大厅等显耀位置进行张贴，为全县广大干部群众，共同努力、共同推进社会用字规范的和谐氛围；三是为进一步巩固索县社会用字检查整改工作取得的成果，促进藏汉文字的规范化、标准化，积极营造文明的藏语文社会用字环境，携手构建文明和谐的新索县，根据区市关于藏语文社会用字交叉检查情况报告通知精神，结合区域实际，面向各乡（镇）下发索县藏语文社会用字检查整改的工作通知，并要求各自管辖区域至少开展1次藏汉错字、错拼、掉字、漏字、错译和翻译不规范、不标准等问题监督检查工作。检查过程严格遵从相关法律法规和制度规定，确保检查整改工作全过程依法依归、公正文明，坚决杜绝不规范行为和隐患风险。
（1） 学法守法，起模范作用。立足本单位工作职责，单位负责人带头，自觉遵守各项纪律法规，严以要求自己，为部门和支部的党员干部起到良好的示范作用，截至目前，我办党员干部队伍未曾有违法违纪行为发生。
2、 存在的不足
一是存在开展推进法治建设学习会议活动次数少，学习内容不够丰富的问题；二是存在推进法治建设方面的支部“主题党日活动”“支部书记讲坛”等专题活动和授课欠缺的问题；三是宣传宣讲发面需进一步加强。 
3、 [bookmark: _GoBack]下一步工作打算
一是进一步加强学习宣传力度，认真开展法治建设有关重要内容学习领会，积极参与各类宣传活动，力争做好学习宣传重要任务；二是积极参与司法部门牵头举办的学习培训活动，通过参加培训、业务交流等方式，努力提升工作素养和能力水平；三是遵纪守法的同时要求单位全体党员干部在各项工作中依法履行职责，在生活中自觉遵守相关法律法规，做到带头有为，起模范作用。在今后的工作中，我办（局）将继续加强法治学习，开展形式多样、内容丰富的宣传活动，提高依法办事能力，推动单位法治建设再上新台阶。
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