索县应急管理局2024年法治政府建设
情况报告

2024年索县应急管理局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，紧紧围绕发展改革中心任务，将法治建设贯穿经济社会发展的全过程，加强各项工作制度化、规范化、法治化水平，突出法治政府建设重点领域和关键环节，狠抓安全生产、应急管理、防灾减灾救灾等各项措施，为建设“法治索县”而作出不懈努力。现将法治政府建设工作开展情况报告如下：
一、主要措施及成效
（一）坚持学习贯彻习近平法治思想。局党支部专题学习中央全面依法治国工作会议、中央依法治国委员会会议精神和习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神，积极贯彻落实工作。传达学习习近平总书记关于法治建设的新论述、新指示，推动习近平法治思想入脑入心、走深走实。开展学习，把《习近平法治思想学习纲要》作为党支部学习、培训、党员学习的重要内容，加强对习近平法治思想重大意义、核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求的学习，提高自觉运用习近平法治思想指导解决实际问题的能力。积极组织党员干部职工集中学习二十大精神、习近平法治思想、《宪法》《民法典》《宗教事务条例》《西藏自治区平安建设条例》《西藏自治区国家生态文明高地建设条例》《西藏自治区环境保护条例》《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》等条例并开展学习研讨。累计组织开展集中学习49余次，参加人数185人；开展讨论交流会17次，参加人数达60余人；开展理论知识测试3次。二是以正面典型为导向，以反面例子为衬托，围绕改进作风和履行职责，观看《偏航的领头雁》《贪欲之害》《零容忍》等警示教育片。学习典型案例4次，观看警示教育片7次，参观展区1次。
（二）体制机制进一步健全。一是加强预案体系建设，制定完善《索县突发事件总体预案》《自然灾害救助应急预案》等预案机制。二是制定《索县安全生产委员会2024年工作要点》《2024年索县政府领导安全生产和防灾减灾救灾职责任务清单》，下发《索县安委办关于开展全县安全生产隐患攻坚专项整治行动方案》《索县重点成员单位2024年安全生产、防灾减灾重点任务清单》《索县安全生产治本攻坚三年行动实施方案（2024-2026）》等方案。三是为进一步加强全县基层应急管理体系和能力建设，推动构建大安全大应急框架，全面提高基层安全生产、防灾减灾救灾能力和水平，有效防范应对安全生产和自然灾害突发事件，维护人民群众生命财产安全。我县10个乡（镇）依托乡镇综治中心，打造应急管理“一线指挥部”，根据工作任务轻重，合理明确各乡（镇）应急管理站专兼职工作人员，乡镇应急管理站站长由政法委员兼任，不断提升各乡（镇）应急管理工作人员能力素质。目前县、乡、村共有基层应急力量5500人。
（三）安全生产工作纵深推进。加强危化品和工贸领域的行业部门监管力度，坚持监管执法等紧密融合，规范各企业安全生产管理，强化重点时段、重大活动期间安全风险管控和事故防控，推进危险化学品精细化监管，对重大危险源、开展常态化督导检查。县安委办共组织各相关部门开展执法（督导）检查共开展执法检查527次、检查单位企业500家、发现隐患875起、立即整改732起、限期整改143起、行政处罚114340元政府挂牌督办1起、通报曝光约谈30家、指导帮扶企业59家。
（四）全面提升防灾减灾救灾能力水平。一是强化组织部署，定期组织召开全县防汛抗旱、森林草原防灭火、防震减灾等重点工作部署会，明确工作任务，抓实抓细防灾减灾救灾各项工作。二是强化灾害风险监测预警，积极对接气象、水利、自然资源等部门，共享预报预警信息，及时了解掌握自然灾害风险动态，并深入自然灾害风险隐患点开展全方位隐患排查整治。三是强化应急物资准备，目前乡级仓库7家，村级仓库17家，应急物资储备规模物资共48773件套，（其中自治区代储物资23606件套，价值约451.56万元：那曲市代储物资6112件套，价值约165.77万元；县本机储备物资19055件套，价值约74.33万元）。疫情调拨三级应急抢险救灾物资共1344件，（其中自治区储备889件套；市级储备20件套；县级储备435件套）当前剩余储备物资数量共47429件套，形成布局合理、点面结合的应急物资保障体系。
（五）强化行政执法检查。一是根据不同行业特点和风险状况，制定年度应急管理执法检查计划。将重点企业、高风险企业纳入重点检查对象，合理安排检查频次，确保对监管范围内企业的全面覆盖。二是通过推广应用“互联网+执法”系统，实现应急管理执法工作精准化、规范化执法，信息化，标准化。以专项执法保持监管高压态势。聚焦全员化执法和精准化监管，更好发挥执法作用，筑牢安全屏障。    
（六）应急宣传教育成效明显。自今年以来，我局结合工作实际开展了形式多样的法治政府建设系列宣传活动。县安委办深入开展安全生产、防灾减灾救灾宣传活动、以5.12防灾减灾日、6月安全生产月、虫草采挖、那曲市第十四届魅力虫草展销会暨索县第三届“乡村振兴、那曲奋进”活动成果展等重要节点为契机，县安委办认真组织各成员单位结合各自业务特点，通过在主要路段悬挂横幅，发放安全生产、防灾减灾知识手册、宣传单，发放宣传物品、政策咨询等多种形式，广泛进行安全生产、防灾减灾知识宣传。各安委会成员单位和乡（镇）发放了各类宣传资料共计宣传资料共计8600余份，宣传品雨衣、雨伞、指甲刀、卫生纸、编织袋等1200余份，悬挂横幅13余份，受教育群众21000人次。
二、存在的不足  
一是在法治政府建设的方式方法上缺乏灵活性，需要进一步探索创新法治宣传教育的新方法、新措施。二是应急队伍的整体执法水平和依法行政能力还需进一步增强。安全监管点多面广，风险管控难度高。加之机构改革后，划入了防汛抗旱、森林防火、防灾减灾等多项职能，现有执法力量、能力与监管执法工作实际需要仍有差距。三是大面积向社会开展安全法治宣传的力度还不够，宣传面不够广，全民安全法治意识仍有待提高。   
三、下一步工作安排
一是不断加强学习，不断增强法治意识。通过局党支部学习活动，加强对党的二十大精神、党的二十届三中全会和习近平法治思想以及相关法律法规的学习。二是补强工作短板，提升执法规范。补齐法治政府建设中制度体系短板，加强行政执法技能培训，争取行政执法装备保障，严格行政执法法定程序。三是创新宣传形式，拓展深度广度。多角度、多维度、多层次开展法治宣传，深入推进安全生产“八进”，持续落实“谁执法谁普法”普法责任制。加强与媒体的沟通合作，扩大法治宣传的覆盖面和影响力。切实提升普法实效，促进全县安全生产形势的持续稳定。
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